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225-éves a Miskolci Egyetern
Bérryaműveféstarri Tanszék

- bányaszellőztetési és klirna-
tizációs vizsgálatok.

- munka- és egészségvédelem
a bányászatban,

- elemi bányaveszélyek elleni
védekezés, bányamentés,

- jövesztés és robbantástechni-
kai, valamint egyéb közet-
roncsolási feladatok megol-
dása,

- természetet kímélö bányá-
szati módszerek kialakítása,

- új típusú bányászati techno-
lógiák kifejlesztése és fel-
használási lehetőségeinek
elemzése,

- számítógépes tervezési és
szakértői rendszerek kidol-
gozása létesítmények terve-
zésére és a folyamatok irá-
nyítására

Az előadások sorában megemlít-
jük dr. Patvaros Józse! professzor

megemlékezését Christoph. Trau-
gott Deliusrót, a kiemelkedő bánya-
tudósról és tanárról, a tanszék első
vezetöjéröl.

.Bevezetés a bányatan elméleté-
be és gyakorlásába ..." című művét
1773-ban 1500 példányban adták
ki, és több mint félévszázadon át
Európa számos országában szolgált
kézi- és tankönyvként.

A Selrnecbányán elindított gon-
dolat lett a bölcsője az 1848-49-es
szabadságharc hatására hazarendelt
osztrák és cseh hallgatóknak létre-
hozott leobeni és pribrami akadémi-
ák alapításában.

A kiegyezést követöen a magyar
nyelvű oktatás mellett 1868-ban
Péch Antal alapította a jelenleg is
élő Bányászati és Kohászati Lapo-
kat.

A konferencia kedves színfoltja
volt a selmeci műemlékkönyvtár és
az emlékkiállítás megtekintése is.

A tanszék jelenlegi oktatóinak
szakmai - kutatási tevékenységét a
két napon 15 előadás jelezte, ame-
lyek az új és gyorsan változó körül-
ményekhez rugalmasan alkalmaz-
kodvá kapcsolódnak a világ más
hasonló jellegű intézményeihez is.

A tanszék így méltó módon ké-
pes válaszolni korunk oktatási és
kutatási kihívásaira: a legkülönbö-
zőbb ásványi nyersanyagok kiter-
melése, a hulladék anyagoktói tör-
ténö rnentesítés, a szennyezett föld-
tartományok megjavítása. valamint
a földkéregben kialakítandó sajátos
rnérnöki létesítmények terén.

Az előadásokon megmutatkozó
szakmai összetartozáson túlmenő-
en, a már meglévő baráti kapcsola-
tok mellett a mintegy 130 résztvevő
számára vidám színfoltot jelentett
május 30-án az egyetemi étterem-
ben megtartott szakestély.

Hermann György
Dr. Buzási István

Knappen-tag Balatonfüreden
Nyugat-Európán kivül először tartották talál ko-

zójukat az Európai Bányász és Kohász Egyesületek
képviselői hazánkban (Balatonfüreden május 19-töl
21-Ig) az OMBKE rendezésében. A hatévenként sor-
ra kerülő rendezvény színhelye mindig más. A részt-
vevő egyesületek több száz éves múltú, összeszerve-
zödésből létrejött munkás kollektfvák, amelyekre a
hazai viszonyok között ls emlékeket és példát talá-
lunk szinte minden történelmi bányavidékünkön.

* * *
A föld mélyében végzett, önmagában is testet nyo-

moótó veszélyes munka, illetve az egymásrautaltság
már nagyon régen szükségessé tette az összefogást. a
káros utóhatások közös vállalását. Ennek megjelenési
formái az ún. .Társládék", "Társpénztárak" voltak.
Ugyanakkor a közös szabadidő eltöltés, művelédés,
szórakozás szervezett kereteit is ezen egyesületek jelen-
tették, melyek mai utódainak szerénységükben is szín-
vonalas, európai találkozójában gyönyörködhettek a
résztvevők.

Az óriási méretú "ünnepi sátor" mintegy háromezer
nérnet, francia, belga, osztrák, lengyel, szlovák, szlovén
és magyar bányásznak, illetve kohásznak adott helyet a
program kulturált lebonyo!ításához a gyakran megeredő
eső ellenére is. •.

A több mint félszáz helyi szervezet - saját bányavi-
dékük történelmileg kialakult - egyenruháján csodál-
kezhattunk. annak részleteiben is. Külön kiemelésre
méltóak a fejfedők (a sísapka szerütöl a magas csákó-
ig), a lábbelik (a csizmától a kamásliig), a rendkívül
változatos színösszetételü és szabású öltönyök (fekete,
fehér, bordó, zöld, szürke, többféle kék stb. színben), il-
Ietve a feszesen katonástói a lezseren modemig, vagy a
zsakett szerütöl a bórkötényig és az elmaradhatatlan
.farbör", ami a kifényesített farönkön történö, gyors bá-
nyába csúszás emlékét idézi.

A használati és dísz szerszámok közül a fejsze, csá-
kány, bárd, fokos és kard valamelyikét szinte minden
külföldi résztvevő viselte.

Jelentős jubileumhoz érkezett a
Selmeci Bányatisztképző Iskola jo-
gutódjának tekinthető Miskolci
Egyetem, amely 1995 szeptemberé-
ben már a 260-ik tanévet kezdi. A
XVill. század második felében a
bányászat nagy gazdasági-társadal-
mi jelentőségét bizonyítja, hogy a
kémiai-ásványtani-kohászati, illet-
ve a matematikai--mechanikai tan-
szék után 1770-ben került sor har-
madikként a bányászati tanszék
megalapítására. Ezzel a döntéssel
vált szervezetileg teljessé Selmec-
bányán a Bányászati Akadémia,
amelynek oktatási, tudományos és
kutatási tevékenysége az egész ak-
kori Közép-Európára kiterjedt,

A jelenlegi Bányászati és Geo-
technikai Tanszék a volt oktatók,
hallgatók, valamint a meghívott
vendégek részére 1995. május 30--
31-én mérnök továbbképző tanfo-
lyam keretében konferenciát tartot-
tak az Alma Mater 1. számú előadó- r------------------------------------------
jában. A hazai vendégeken kívül a
társegyetemek részéról osztrák, né-
met, szlovák, román, amerikai pro-
fesszorok emelték a tanácskozás
színvonalát. Az előadás sorozaton a
Bakonyi Erőmű Rt. részéról 4 haj-
dani diák képviselte rész-
vénytársaságunkat.

A jubileumi konferencia elnöki
feladatát dr. Kovács Ferenc akadé-
mikus, e tanszék jelenlegi vezetője
(a Bányamérnöki Kar dékánja) 8
éven át az egyetem volt rektora lát-
ta el.

A konferenciát köszöntötte dr.
Zámbó János akadémikus is, aki 30
éven keresztül vezette a tanszéket,
közben 12 évig a rektori teendőket
is ellátta.

A nevezett akadémikusok által
több mint 40 évig irányított tanszék
kiemelkedő területei a következők
voltak:

- bányászati és egyéb ipari lé-
tesítmények létesítése és re-
konstrukciós feladatai,

- a bányászati telepítések ana-
litikája,

- bányagazdaságtani kérdések
és a hasznosítható ásványe-
lőfordulások műreval6sági
rninösítése,

- különböző típusú szilárd ás-
vány előfordulások kutatása,
feltárása, kitermelése,

- kőzet és geomechanikai fel-
adatok megoldása,

- bányászati és egyéb célú föl-
dalatti üregek kialakítása és
biztosításának méretezése,

- kőzetmozgási és különböző
jellegű bányakárok elemzé-
se,

Különösen kiemelte mindezek látványát a saját fú-
vós zenekarok vérpezsdítő indulóira, zárt menetoszlop-
ban felvonuló egységek önmaguk számára is megható
demonstrációja a Tagore-sétányon.

A találkozó baráti, sőt családias jellege megnyilvá-
nult a közös asztalok melletti beszélgetéseken kívül a
ruhák összhangjában is. A jelen lévő feleségek stilizált
egyénruhával. vagy annak több motívumát felhasználva
igyekeztek hovatartozásukat kifejezésre juttatni visele-
tükkel is. Osztatlan sikert arattak az egyenruhás na-
gyapjuk kezét szorítva felvonuló néhány éves "bánya-
manók".

A találkozó összes eseménye - a köszöntök, a zene-,
ének- és tánckari fellépések. a baráti találkozók, a szak-
mai kiállítások, az ökumenikus isztentiszteletet az ün-
nepi sátorban, az esti szalamander bányász lámpákkal
és fáklyákkal, a délutáni ünnepi felvonulás - kifejezés-
re juttatta az egymáshoz tartozás örömét és igényét.

Valamennyi program profi szervezésének és bonyo-
lításának, illetve a jelenlévők viselkedésének eredmé-
nye a gördülékeny és színvonalas időtöltés volt. Külön
kiemelhető ez a sátorban lezajlott eseményekre, amely-
ben a kétnapos tartózkodás minden feltételét teljesítet-
ték a káros tömeghatás jelentkezése nélkül. (Szórakoz-
tató programok, étel- és italellátás. információ, pénz-
váltás stb.)

Hazai bányászatunkat az OMBKE tagjai képviselték,
közöttük a Bakonyi Erőmű Rt. két csoportja (az ajkai és
a balinkai), valamint a veszprémi, oroszlányi, tatabá-
nyai, borsodi és mecseki csoportok. Örömmel hallgat-
tuk szükebb pátriánk képviselőit, a padragi és a várpa-
lotai bányászkórusokat és a várpalotai bányászzenekart.

Sajnálatos viszont, hogy a külföldiekhez hasonló ala-
pokon és formában hazánkban még nem éledt újra a bá-
nyász egyesületek szerveződése az elmúlt néhány év
alatt. Bizakodnunk kell, hogy erre mihamarabb sor ke-
rül, az ebben fáradozók és minden bányásztársunk örö-
mére.

Tamaga Ferenc Dr. Buzásllstván


